

ныхъ. Вотъ такие члены характеризующи оби-
гавшися въ его статьяхъ: "De origine et priscis
sedibus Scytharum"; "De varagis"; "Origines
Russicae"; "Geographia Russiae vicinarium-
que regionum ... et Constantinus Porfirage-
neta, Geographia Russiae et scriptoribus".

Всъ эти сочиненія, относящіяся къ публику
древне-славянскому сѣверу основаны на скла-
днаго иностранныхъ; некоторые изъ этихъ ра-
ботъ были переведены на Русскій языкъ; мног-
ихъ же и въздѣланный Байера вызвали въ свое
время подлинны русскіи члены Академіи
Наукъ - Тредьяковскаго и Ломоносова. Таковъ
былъ первый ученый по Русской истории, зани-
мавшийся скандинавскимъ сѣверою.

§ 5. Герцардъ Фридрихъ Миллеръ.

Продолжателемъ Байера явился знаменитый
его землякъ - Миллеръ; его біографія пред-
ставляетъ чрезъ значительный интересъ; это было
обрустъ мною ильяше и его чине и не называли,
какъ Федоромъ Ивановичемъ. За границей чинъ не по-
лучилъ такой серьезной подготовки, какъ Байеръ
и Ильяшъ; въ этомъ отношении Ильяшъ могъ
считать себѣ сысока на Миллера, которому сперва
поступило въ Академію Наукъ въ ранествъ аудиторъ
и, а затемъ послѣ назначенія для чтенія лекцій
въ инзажіи, находившейся при той же Академіи
Наукъ. Внагалъ оно находилось въ вѣсма дру-
жественныхъ отношеніяхъ отъ предсѣдателя Ака-
деміи Наукъ Ильяшемъ; этотъ последній полу-
зовалъ значительное влияніе въ то время
и потому содѣйствіе его для Миллера было очень

ванно. Но вскорѣ возникла между ними браѧда,
 которая продолжалась многій годъ; она началась
 въ то путешествіе Миллера на западъ. Родъ
 этого браѧда отъ Ильинскаго и невозможность
 начинать путешѣствіе безвозвратно въ Академіи На-
 укъ послужили поводомъ для занятий русской исто-
 ріей. Самъ Миллеръ отъ этого снискательствуетъ
 такъ: „Объ молодыхъ ярмъ до возвращенія моего
 изъ путешествій, сдѣланного по Англии, Голлан-
 дии и Германіи, я болѣе привыкаю къ посеще-
 ющимъ Моргода, къ исторіи учености, къ съвѣтъ-
 щемъ, предчувствуя отъ библиотекаря. Однажды
 библиотека моего отца воспитывала во
 мнѣ эту склонность. Я поддерживавъ ее въ уни-
 вѣрситетѣ и путешествіяхъ. Быть можетъ, въ
 Гетебургѣ я сдѣляю бы съ нею мое счастье, ког-
 да бѣдѣ не принеси иной обортъ посѣщ-
 еній, которое показалъ 2. Ильинскому
 и расширеніемъ моего шквара... Я спешу
 начинать проложеніе другої ученой путь - Это бѣ-
 з русской исторіи, которую я въззнаюши
 не только самъ привыкъ изучать, но и сдѣлавъ
 себѣ другимъ въ сопричастіи по лучшимъ
 памятникамъ. Сильное предприятіе! Я еще ни-
 же не сдѣляю въ этой области и быть еще
 не съвѣтъ опыта въ русскомъ языке, однако
 зависи на мои литературные познанія и
 не мое знакомство съ тѣми изъ находившихъ
 въ Академической библиотекѣ книгами и
 рукописями, которыми я учишася переводить при
 помощи переводчика. Господинъ Гайдеръ, обще-
 знатный древнюю русскую исторію и географию
 изъ греческихъ и северныхъ писателей, подкрупнивъ

меня, въ этомъ предпринятіи. Его начертаніе было, чтобы я помогать ему въ составленіи статей и во предварительной обработкѣ, когда бы не удавалось изучить русскій языкъ, въ чёмъ онъ не сомневался, потому что я былъ молодъ и дѣланъ. Теперь вотъ что изъ этого послѣдовало: я началъ предложеніе объ улучшении русской истории посредствомъ писания вымѣстскимъ сборника различнѣхъ извѣстій, относящихся до общественности и состояній въ российскомъ государствѣ." Уже первыхъ же порадъ со Миллеромъ приключился непредвиденный казусъ; они привлекли несправедливость избрану Федорсію только потому, что таинъ стоялъ "Федорсіева Монастырь". Пребывши некоторое время въ Академіи, въ 30^{вѣкѣ} годахъ Миллеръ совершилъ знаменитую экспедицію въ Сибирь; эта экспедиція была совершена по льготамъ капитана Беринга. Онъ отправился для изученія Сибири; къ нему присоединились Гильминъ и Миллеръ вмѣстѣ со всѣсколькими студентами, въ таинъ числь и краевѣдчиками; кроме того было достаточно членовъ и помощниковъ. Миллеръ занимался здѣсь историческими и этнографическими изысканіями и находеніями. Особенной признателенностью заслуживала его работа въ тамошніхъ архивахъ. Онъ первый изучилъ сибирскія архивы, познакомился со ихъ содержаніемъ и извлечь изъ нихъ цѣльную массу всевозможнаго материала; вътнѣко эти представили собой 20 фундаментовъ, которыми пользовались многие послѣдующіе историки. Въ

городъ тобольскъ отъ нашего знаменитаго
Сибирскаго летописца; отъ этого отъ свидѣ-
тельствуетъ такжъ образомъ: „Я быль якъ
счастливъ, что досташъ въ тобольскѣ старин-
ную Сибирскую летопись съ изображеніемъ, ко-
торая разъясняетъ весь недоделанный и проявивъ
которой невозможно возразить. По возвраще-
нию моемъ, я принесъ эту рукопись Ака-
демической библиотекѣ, какъ освященную драго-
ценность. Съ нея не существуетъ ни одного
стрика крепъ того, кромѣ въ видѣ сде-
лать для собственного употребленія. На ней
основывалася моя завоеванія, какъ она
рассказана мною въ первой части моей Си-
бирской истории.“ Крепъ этого отъ нашего
челову массу архивныхъ матеріаловъ въ дру-
гихъ городахъ Сибири. Изъ Тюмени Мил-
леръ имѣетъ во Академію такимъ образомъ:
Время, проведенное мною, счастно высокайше-
му императорскому повелѣнію, въ Сибири,
давшемъ мнѣ въ особенности привлѣкатель-
приведенію въ полную ясность Сибирской
истории собраніемъ всѣхъ, до нея принадле-
жащихъ актовъ и въ чистъ счастье извлечь изъ
архивовъ подобной известіи о всѣхъ главныхъ
предшественникахъ, начинаясь съ 7101 года (1593)
по греческому временію счислению. Но о годахъ
предшествовавшихъ, а также о первыхъ отра-
женіяхъ, кромѣ всѣхъ учрежденіи и прика-
заніи изъ Россіи посып начальнико Ермакомъ
Григорьевичъ въ 7085 г. (1577) покореніи Си-
бири, - въ Сибирскомъ архивѣ никакихъ

старинных изъятій не попадалась, хотя го-
рода Тюмень и Тобольск, какъ свидѣтельству-
ющій обнаруженніи Сибирской штатной, — постро-
ены въ 1094 и 1095 г.г. (1586 и 1587). Что тѣлько эти
изъятія ясноствуетъ, что еще пребуде въ 1091 и
1093 годахъ въ Сибири бывшіи воеводы изъ Москвы!
Такъ какъ архивы въ Тюмени начинаниіемъ
1102 года, въ Тобольскъ съ 1133 г., въ Перми,
Бердске и Таре съ годами изъ постройки —
съ 1101 и 1102 г., то обѣ всіе эти изъятія чрезвычайно
значеніе обстоятельны, кроме того, что содержащіе
всюду въ сказанныхъ изъятіяхъ.

Рѣзультатъ Сибирской экспедиціи Миллера прошло
чѣмъ 10 лѣтъ; за все это время краинъ тою,
что оно собралъ много историческаго матеріа-
ла, събирали также массу историко-этно-
графическихъ находокъ. Задавленіе на судьба
Сибирскихъ документовъ, собранныхъ Миллеромъ;
все они хранились въ Москву при архивѣ Ино-
странныхъ Дѣлъ, и въ теченіи всего времени они су-
житиши для разнаго рода ученыхъ изданій. Ими поль-
зовались многіи преемники Миллера, Археогра-
фической Комиссіи и другіи историческихъ Орган-
ізаций. Но и въ настоящее время наименіе Мил-
лера еще не исчертано. Возвращавшись изъ Си-
бирской экспедиціи, Миллеръ съ одной стороны
занималъображеніемъ того матеріала, который
было собрано, а съ другой стороны внесъ предло-
женіе обѣ учрежденіи историческаго Департа-
менту для сочиненій исторіи и географіи Рос-
сийской имперіи. Конечно, нась не должно изум-
лять это названіе, такъ какъ въ то время на-
 всякое научное Дѣлѣство смотрѣли какъ на

департаментъ, централью котораго должна быть Москва. Во главѣ этого департамента должна быть стоять Миллеръ и два помощника - одинъ французъ, другой - русскій. Кромѣ этого должны быть еще и писцы. Но этоѣ проекты не осуществились; Миллеръ между тѣмъ принужденъ былъ принять русское подданство и только тогда его положеніе въ Академіи было устроено: онъ сдѣлалъ и префектуру и имѣлъ членомъ конференц-секретаремъ Академіи Найдѣръ. Въ это время и его материальные положенія значительно улучшилось; онъ сталъ получать 1570 руб. Въ числѣ посильныхъ заботъ Миллера московскіе указали на его старанія о сооруженіи рукописей Гоголиева. Оно два раза предупредило Правительство о принесеніи мѣръ для спасенія этихъ рукописей, говоря, что во изгнаніи они либо спорятъ или тѣкъ погибаютъ; какъ известно библиотека Гоголиева въ сгорѣла. Въ это же время Миллеръ долженъ былъ вступить въ пререканіе съ другими членами Академіи - Ломносовомъ, Крашениниковымъ и Тенишевомъ. Обстоятельство это действовало на него самыи удручающимъ образомъ. Тенишевъ, какъ видно вслѣдствии преслѣдовавъ Миллера. Ломносовъ также произвѣдалъ всакии удобногии случаи, чтобы унижить его. Крашениниковъ же, еще будучи студентомъ, участвовавши въ походѣ въ Сибирь Сибирской экспедиціи, но когда Миллеръ не захотѣлъ отправиться дѣлами нашей Нашгатки, то въ此刻 времени произошло между ними

несогласіј. Особенную распушу произвела рѣчь „о происхождении народа и имени Российскаго; по словам Ломоносова Миллеръ долженъ былъ прочитать эту рѣчь, потому что „у него до-вольно хорошее русское произнаніеніе, чистой голосъ и присутствіе духа, очень близкое къ на-чальству“. Эта рѣчь и произвела въ Академии перекатій; академики наши, что въ этой рѣ-чи много непатристического. Оригинальны, что въить съ тѣмъ односторонни возразе-ніи Тимова, утверждавшаго, что Миллеръ во всѣй рѣчи ни одного случая не показалъ къ славѣ Россійскаго народа, но только уточ-нилъ о томъ болѣе, что къ безславію склонить можетъ, а именно: какъ и въ многократно раз-бивани въ сраженіяхъ, где грабежешь, огнемъ и мечемъ опустошиши и у царей сокровища гра-били. А напослѣдокъ удивленій достойно, съ ка-кою неосторожностью употребивъ экспрессію, что Скандинавы побоялись своимъ ору-жіемъ благополучно сдѣлать всю Россію покорю-щимъ. Оскорбленный и обижденный этими нападка-ми, Миллеръ попросилъ назначить особую комиссию для разсмотрѣнія его рѣчи, но не взы-грая на это, она не была проигнорирована. Но съ этого Миллеръ переходитъ въ Москву на служ-бу при воссташтампованіи дошь, а вскорѣ за-тѣмъ получаетъ лѣтъ въ качествѣ директо-ра при Московской Архивѣ иностранныхъ Фактъ. Здѣсь положенія его было совершиенно са-мостоятельное и онъ сдѣлалъ не мало хо-рошаго дѣлъ этого архива. Его библиотека бы-ла у него куплена Екатериной II, но съ усло-

быть, чтобы оно его под造福вало до самой смерти. Самый труды Мишера суть дугою: "Сибирская История", напечатаны единъ первыи томъ, а продолженій изъ появлялись только въ отрывкахъ въ его Ежемѣсячн. сочиненіяхъ. "Этаработка является первою исторіей Сибири, оставленной богатыемъ фактическімъ содержаніемъ; здесь мы находимъ исторію завоеванія Сибири и посѣдующую судьбу ей на основаніи разныхъ актовъ и грамотъ. Въ рукописи Мишера были грамоты, запечатанные царемъ Строгановыи отъ Московскихъ царей. Въ ряду трудовъ Мишера следуетъ отдать "Ежемѣсячные сочиненія" и отдельную статью его о Несторѣ, о торговли Сибири, о запорожскіхъ казакахъ. Чимъ же пагата была Исторія Академіи Наукъ; она не была напечатана, но этого книгой под造福валась и Пекарской для составленій исторіи им. Академіи Наукъ. Кроме этихъ сочинений Мишеръ извѣстенъ еще какъ издатель. Онь издавъ Описаніе Камчатки, Краининикъ, исторію восточныхъ татаръ, Судебникъ Ивана IV, Ядро российской истории и нѣкоторыхъ другихъ. Затѣмъ остается еще много сочинений Мишера въ рукописяхъ. Дѣлая общую оценку заслугъ этого немецкаго ученаго въ русской историографии, мы должны сказать, что звѣтность его стоитъ гораздо выше звѣтности Байера. Въ то время какъ первый совершенно незнакомъ былъ съ русскимъ языкомъ, Мишеръ занимался русскимъ и славянскимъ языками и былъ хорошо напитанъ

въ памятниках русской истории. Платонъ перво-
зъ, первое основаніе русской истории было нало-
жено Этимию иностранцемъ, принесшемъ по изгнанію
своими изгнаніями и еще бо́льше собраніемъ до-
кументовъ. Трудомъ Милера въ Сибири воспол-
зовалась Фридерикъ; но этотъ посольский представ-
лять простую коммітацию. Если мы сравнимъ юр-
довъ обоихъ ученыхъ, то первый изъ нихъ является
критикомъ и ученымъ изгнаніемъ, въто-
рой же едакимъ коммітаторемъ.

§ 7. Иллнеръ.

Иллнеръ бывъ родомъ изъ Германіи. Еще въ юныхъ
летахъ онъ имѣлъ большую склонность къ древ-
ицкимъ языкамъ — изучая классическихъ языки и ино-
странные языки. Уже 9, 10 лѣтъ онъ изучилъ
свои знанія латинскаго языка и необыкно-
венного чистотою произношений. Воспитывалъ
онъ въ Киммериерскомъ Университетѣ, а за то
въ Геттингенской, которой въ то время сдавалъ
своей ученоство. Здѣсь, въ Геттингенскомъ университе-
тѣ онъ слушалъ Михаилса, специалиста
по Сергейскимъ древностямъ и отъ этого посоль-
щаго получилъ страсть къ изучению Востока,
Сергейского, Арабскаго и др. языковъ. Но въ сознаніи
его, что въ планѣ Михаилса опредѣлено все
дальнѣйшее жизнебыть и действительность Иллнера.
Онъ Этимию Михаилса и онъ находился по посланію
въ перепискѣ и благодаря ему же получилъ въ по-
сольствии приглашеніе отъ Милера въ Россію.
После визанія Михаилса у него составленъ
планъ о путешествіи на Востокъ; но онъ былъ
богемъ и не имѣлъ никакихъ средствъ, а пото-